

# EL CORREO

Año XII.

MADRID

Lunes 11 de Mayo de 1891

Núm. 4048

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

## Resultado de las elecciones.

El resultado que ofreció ayer la votación de concejales en los distritos de Madrid, según los datos oficiales de la secretaría del Ayuntamiento, es el siguiente:

Palacio.—Cuatro concejales.	
Manuel Novella, C.	1.786
Rafael Díaz Argüelles, C.	1.754
Luis Felipe Aguilera, F.	1.665
Benito Alderete, C.	1.569
Universidad.—Dos concejales.	
Juan Rincón, C.	2.074
José María Espinosa, A. R.	1.563
Centro.—Tres concejales.	
Constantino Rodríguez, A. R.	1.314
Manuel Arcas y Soler, A. R.	1.023
Santiago Udaeta, C.	933
Hospicio.—Dos concejales.	
José Zuazo y Masot, A. R.	1.710
Hilario Peñasco, C.	1.644
Buenavista.—Tres concejales.	
Manuel Ginés Hernández, C.	2.883
Don marqués de Arenzana, C.	2.060
Benigno Soto, F.	1.647
Congreso.—Dos concejales.	
Pedro Menéndez Vega, A. R.	1.159
Juan Vilanova de la Cuadra, C.	962
Hospital.—Dos concejales.	
José María Esquerdo, A. R.	2.026
Eduardo Menéndez Tejo, C.	990
Inclusa.—Tres concejales.	
Manuel Salvador Serrano, A. R.	2.037
Angel Manzanaera, F.	1.692
Fausto García y García, F.	1.590
Latina.—Cuatro concejales.	
Luis Noguera, A. R.	2.678
Antonio Ruiz Beneyan, A. R.	2.669
Antonio Castañé, A. R.	2.663
Luis Ramírez Bascan, C.	1.719
Audiencia.—Dos concejales.	
Gregorio Rui-Gomez, F.	1.238
Ramon Chies Gomez, A. R.	1.220

Por el resultado de la votación aparece que ha tenido mayoría el partido conservador en los distritos de Palacio, Universidad y Buenavista; los fusionistas en la Audiencia y los republicanos en el Centro, Hospicio, Congreso, Hospital, Inclusa y Latina.

En la votación de ayer se advirtieron, además, algunas cosas muy curiosas. Por ejemplo, en la sección del distrito de Palacio, que comprende Caballerizas, el Senado y el ministerio de Marina, que siempre ha sido ministerial, y más que nunca mandando los conservadores, esta vez, han tenido mayoría los republicanos.

En los barrios de Pozas y de San Ildefonso del distrito de la Universidad, los republicanos habían triunfado siempre, y en esta elección han sido vencidos allí por los liberales, que a su vez han sido derrotados por conservadores y republicanos en los otros barrios donde ellos tenían siempre mayoría.

Las elecciones se verificaron con bastante tranquilidad, y aun cuando en algunos distritos, como en el de la Latina y el de Palacio, corrió el vino en abundancia y los votos se pagaron a ocho y diez pesetas, no hubo incidentes desagradables.

Por la noche, a primera hora, los Círculos de los partidos conservador, liberal y republicano, estuvieron muy concurridos, comentándose el resultado de la votación.

Pueden condensarse en pocas palabras las impresiones dominantes:

Los conservadores: Verdad es que hemos perdido; pero tampoco han ganado los fusionistas. Los liberales: Pudiendo ser los más hemos resultado los menos, todo por falta de organización seria y por sobre de antagonismos personales.

Los republicanos: El mundo es nuestro. En la votación de ayer en Madrid han tomado parte 38.013 electores; es decir, poco más de una tercera parte de los inscritos en el censo.

### En provincias.

Hé aquí el resultado de la elección en provincias, según los telegramas oficiales:

Ternel.—Han triunfado todos los adictos, así como en Alconisa, Candé, Calamocha y Mora.

Alava.—En la capital: 2 de la coalición liberal, 1 de la republicana y 2 carlistas.

Avila.—Capital: 6 adictos y 3 republicanos.

Palencia.—Capital: 3 adictos, 3 fusionistas y 4 republicanos.

Alicante.—En veintitres pueblos, 101 adictos, 16 fusionistas, 4 republicanos y 1 independiente.

Toledo.—Capital: 3 carlistas, 3 fusionistas y 3 republicanos.

Sevilla.—Capital: 30 adictos, 12 fusionistas, 1 federal, 1 zorrillista y 1 posibilista. En 48 pueblos mayoría adictos.

Salamanca.—Capital: 8 republicanos, 3 independientes, 1 fusionista y 1 carlista.—Vitigudino: 3 adictos y 2 de oposición.—Ledezma: todos adictos.—Candelario: todos independientes.

Gulpiúzcoa.—Capital: 5 adictos y 8 de oposición.

Barcelona.—Capital: 24 adictos, 10 fusionistas, 13 republicanos y 1 independiente.

Cádiz.—Capital: 23 adictos y 5 fusionistas.—Puerto de Santa María: 21 adictos y 1 republicano.—Medina-Sidonia: 17 adictos.—Concepción: 12 adictos.—Algeciras: 5 adictos, 3 republicanos y 1 fusionista.—Los Barrios: 3 adictos y 3 fusionistas.—Puerto-Real: todos adictos.—Tarifa: 11 adictos y 4 posibilistas.—Alcalá de los Gazules: 10 adictos, 2 republicanos y 1 fusionista.—San Fernando: 10 adictos, 7 republicanos y 1 independiente.—Chipona: 6 adictos

y 2 fusionistas.—Vejer: 8 adictos y 4 fusionistas.

Valencia.—Capital: 10 adictos; 14 coalición republicana.

Las noticias de los pueblos acusan triunfo adictos.

Zamora.—Capital: 5 adictos, 5 oposición.—Alcañices, 5 adictos.—Benavente, 5 adictos y 1 oposición.—Bermillo, 4 adictos.—Fuente Saucó, 5 adictos y 1 oposición.—Puebla, 4 adictos y 1 oposición.—Toro, 4 adictos y 4 oposición.—Villalpando, 2 adictos y 1 oposición.

Tarragona.—Capital: 9 republicanos y 5 monárquicos.

En Reus, Gandesa y demás pueblos, mayoría adicta.

Toledo.—En 50 pueblos, 217 adictos, 36 fusionistas, 2 zorrillistas, 2 reformistas, 5 republicanos, 22 demócratas y 6 carlistas.

Logroño.—Capital: 4 adictos, 4 republicanos y 3 fusionistas.—Alfaro, Calahorra, Santo Domingo y Nájera, mayoría adicta.

Málaga.—Capital: 3 adictos, 6 fusionistas, 4 reformistas y 2 independientes.—Antequera, 13 monárquicos.

Albacete.—Capital: 6 monárquicos y 8 republicanos.

Badajoz.—Capital: 6 monárquicos y 8 republicanos.—Burguillos, San Vicente, Jerez, Mérida, Valle Santa Ana y Villafranca, todos republicanos.

En los demás pueblos de la provincia, todos adictos.

(DE NUESTROS CORRESPONSALES.)

Granada 10 (9 noche).

Director CORREO.

Verificada la elección, resultaron elegidos 16 republicanos y 6 monárquicos.—El correspondiente.

Orense 10 (11 noche).

Director CORREO.

Han resultado elegidos 6 fusionistas, 2 republicanos y 2 conservadores.

Triunfaron los fusionistas de la violencia y coacción.—Iglesias.

Cádiz 10 (8 noche).

Director CORREO.

Las elecciones terminaron sin protestas.

Los liberales obtuvieron 1.748 votos; los disidentes, 46 entre todos.

Han salido cinco fusionistas y 23 adictos.

Palma 10 (10'10 noche).—A pesar de la coalición hecha contra los fusionistas, éstos han sacado ocho puestos. Los conservadores seis, los republicanos cinco y los carlistas uno.—El correspondiente.

Santiago 10 (9'30 noche).—Han sido derrotados los conservadores y los carlistas, que se habían coligado para luchar.

Los liberales han ganado por 2.000 votos de mayoría los 24 puestos.—El correspondiente.

Vitoria 10 (9'15 noche).—Divididos los elementos liberales, han triunfado ocho carlistas, cinco fueristas liberales, un republicano y un independiente.—El correspondiente.

Benavente 10 (10'40 noche).—De la elección verificada hoy para concejales, han resultado elegidos por notable mayoría cuatro amigos de D. Carlos Nuñez, liberal.

Los dos puestos de la minoría los obtuvieron los conservadores del sobrino del Sr. Silvea.—El correspondiente.

Valladolid 10 (10 noche).

Director CORREO.

Han triunfado 12 republicanos, tres de ellos disidentes; cinco conservadores, un liberal, dos carlistas y dos independientes.

En los pueblos llevan mayoría los adictos.—El correspondiente.

Zaragoza 10 (5'45 tarde).—Han sido elegidos seis conservadores, dos carlistas, un fusionista, cuatro posibilistas, dos individuos de la juventud republicana, cuatro zorrillistas y cinco federales.—El correspondiente.

Bilbao 10 (8 n.).

Director CORREO.

Según el resultado de la votación, han triunfado cuatro integristas, dos carlistas, cuatro liberales, cuatro socialistas y tres de coalición republicana.—El correspondiente.

Castellón 10 (7'20 tarde).—Han sido elegidos ocho de coalición republicana, un posibilista, un conservador, uno del Cost, un fusionista y un reformista.—El correspondiente.

La Coruña 10 (11'10 noche).—Han sido elegidos 11 republicanos, cuatro fusionistas y un conservador.—El correspondiente.

Gerona 10 (9 n.).

Director CORREO.

Han triunfado cuatro conservadores, tres conservadores, tres carlistas, un liberal, dos federales y dos posibilistas.—El correspondiente.

Sejovia 10 (9 noche).

Director CORREO.

Han triunfado tres conservadores, dos fusionistas, un demócrata y cinco republicanos.—El correspondiente.

Huelva 10 (9'20 noche).—Las elecciones han sido reñidísimas y se han verificado con el mayor orden.

Han resultado elegidos nueve republicanos, tres fusionistas, cuatro conservadores y cinco independientes.

Búrgos 10 (10'15 noche).—La lucha electoral de hoy ha dado el triunfo a cinco republicanos, seis absolutistas, tres fusionistas y tres conservadores.

Ha habido animación, pues todos los monárquicos luchaban en coalición contra los republicanos.—El correspondiente.

Jaen 10 (9 noche).

Director CORREO.

Han resultado elegidos un liberal, tres conservadores, siete republicanos y un católico.—El correspondiente.

El candidato conservador, Padial, según *La Correspondencia*, rechazando la coalición monárquica, retiró ayer su candidatura para apoyar a los republicanos.

Córdoba 10 (10 noche).

Director CORREO.

Candidatos triunfantes: republicanos coligados, diez; conservadores, siete; reformistas, dos.—El correspondiente.

Antequera 10 (5'30 t.).—Como la candidatura administrativa se retiró a última hora, quedaron solos los romeristas, estando los colegios tan desanimados, que han sido en muy corto número los electores que han ejercitado su derecho.—(De *La Correspondencia*.)

Logroño 10 (9 n.).—Han triunfado en la lucha electoral el marqués de San Nicolás, conservador; cuatro republicanos y tres fusionistas.—El correspondiente.

Lérida 10 (7'30 n.).—Ha terminado el escrutinio, resultando elegidos 13 conservadores, nueve de la coalición republicana y tres carlistas.—El correspondiente.

Palencia 10 (8 noche).—Reñidísimas han sido las elecciones celebradas hoy en esta capital, habiendo quedado triunfantes seis monárquicos y cuatro republicanos zorrillistas.—El correspondiente.

Alicante 10 (7'30 noche).—El resultado de las elecciones municipales da el triunfo a cuatro posibilistas, tres federales, tres zorrillistas, cuatro conservadores y cuatro fusionistas.—El correspondiente.

Barcelona 11 (2'20 madrugada).—El resultado de las elecciones es el siguiente:

24 conservadores.

9 fusionistas.

14 republicanos de todos matices.—El correspondiente.

Escándalo en Sevilla.

Sevilla 11 (12'30 t.).

Director CORREO.

Hasta esta hora no se han dado a luz los datos electorales.

Resultado, como anuncié ayer, con la sola diferencia de haber salido dos liberales disidentes en vez de uno, ahogándose un ministerial.

Para completar el arreglo de la farsa conservadora escandalosa, ocurrieron varias cuestiones desagradables con las oposiciones en la sección de la Sociedad Económica.

El presidente metió en la urna un embuchado de cien papeletas, por orden del diputado conservador, promoviéndose un ruidoso altercado que terminó rompiendo la urna un ex-diputado provincial republicano, y saliendo herido un interventor.—El correspondiente.

## COMENTARIOS

Al triunfo de los republicanos—que es indudable y más general de lo que ellos mismos presumían—ha contribuido, como no puede menos, el arma del sufragio universal; pero existiendo republicanos en el país, más vale que se cuenten en los comicios que no conspirar en las sombras.

Ha contribuido también al éxito de las candidaturas republicanas en las capitales de provincia, el efecto de la campaña que la prensa de mayor circulación ha hecho con motivo de la crisis de Julio, no porque los fusionistas fueran a ser eternos ni dejaran de producir enojo en muchas gentes (que en el fondo amaban su política) las suicidas disidencias de su plana mayor, sino porque las imprudencias del general Martínez Campos, y las seguridades también ostentadas por los conservadores han revestido dicha crisis de caracteres trágicos, que han sembrado gran escepticismo en bastantes corazones.

Porque hay una cosa indudable; y es que antes de la crisis de Julio los liberales ejercían una gran atracción sobre la masa democrática, y si no, dígame la actitud de los posibilistas y el desaliento de otros grupos republicanos; y ahora, esta atracción sobre la masa flotante liberal y democrática la están ejerciendo los republicanos.

En cuanto a lo ocurrido en Madrid—que es lo que podemos apreciar mejor—no vemos motivo, después de lo consignado, para las jactancias de los republicanos.

En Madrid, por cada republicano hay cuatro ciudadanos que no profesan estas ideas, y bien lo dicen los mismos datos electorales de ayer.

Los electores inscritos en Madrid pasan de 100.000, y solo tomaron parte 38.000; pero con la circunstancia de que mientras de los republicanos apenas quedaron un 5 por 100 sin votar—pues tienen entusiasmo,—de los monárquicos de fijo quedaron sin votar más de un 30 por 100; porque los monárquicos esperan más de los recursos oficiales que del propio esfuerzo, sin observar que la ingerencia del sufragio universal pide un gran esfuerzo a todos los monárquicos.

Por lo que hace a los liberales, han tenido en Madrid que padecer los efectos del estado en que se encuentra la opinión en el actual momento.

Hay que reconocer, además, con imparcialidad, que algunos de los candidatos designados por los comités, eran discutidos hasta por sus propios amigos; y también es preciso reconocer que la máquina de los antiguos comités, vieja y deficiente, no responde a las necesidades presentes.

### Lo que dicen los reformistas.

Dicen hoy algunos periódicos, que el Sr. Romero Robledo se mostraba anoche muy irritado por el resultado de la lucha electoral, pensando alcanza responsabilidad al gobierno.

Y, en efecto, algo de esto debe haber, porque hoy *El Clamor* dice «que la intransigencia de los conservadores, en la mayoría de las poblaciones, nutren de indiferencia a las masas

neutras, y concluyen los republicanos por absorber con su actividad lo que deja en el arroyo la amargura de las fuerzas monárquicas.»

Y además dice *El Clamor* lo siguiente, que es en donde está la sustancia de su crítica:

«Hay necesidad de pensar seriamente en lo que nos ha demostrado la elección de ayer, y por ella resulta en definitiva fracasada la política del ministro de la Gobernación.»

### Las minorías republicanas.

No obstante la ausencia de los Sres. Muro y Valles y Ribót, la baja voluntaria de los señores Carvajal y Fernández Latorre, y la no asistencia sistemática a las reuniones de la minoría de la coalición parlamentaria de los señores Becerro Bengoa y Marengo, parece que ayer se reunieron en casa del Sr. Pi algunos diputados de la minoría, hasta el número de seis, para tratar del mencionado Manifiesto.

En lugar del Manifiesto fué aceptada la idea de publicar una carta circular que los diputados republicanos han de dirigir a todos sus amigos políticos, recomendándoles que perseveren en la alianza electoral, acudiendo unidos a la lucha hasta en cualquiera elección parcial.

En cuanto a la cuestión política—que era lo más interesante—por observaciones que hizo el Sr. Labra, y que apoyaron otros de los concurrentes, si bien se acordó el principio de la autonomía, se acordó con reservas de zorrillistas y centralistas, pues en esto cada cual se reservó su libertad de acción.

De modo que en el punto capital no hubo acuerdo.

Dentro de tres ó cuatro días volverán a reunirse los diputados ayer congregados, en casa del Sr. Pi, para firmar la Circular.

## TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA)

### Nueva huelga.

Bruselas 10.—Los obreros de los Docks de Amberes y Gante han acordado en una reunión celebrada hoy declararse mañana en huelga.

Igualmente existe el temor de que se declare la huelga general en los distritos mineros del Centro y Charleroy.

### Dinamita.

Lieja 10.—En las inmediaciones de esta capital han sido detenidos hoy tres individuos que se hallaban cargando una bomba de dinamita de peso de cinco kilos.

### La Enciclopedia.

Roma 10.—Ayer ha sido remitida a los obispos la Enciclopedia de Su Santidad Leon XIII, referente a la cuestión social. Este interesante documento, conocido ya por los extractos que ha comunicado el telegrafo, comprende 57 páginas en cuatro.

### Apertura del Congreso argentino.

Buenos Aires 10.—Ayer se verificó la solemne apertura del Congreso argentino (ambas Cámaras), leyendo el presidente de la República, Sr. Pellegrini, el acostumbrado discurso, que ha causado buena impresión en la opinión pública.

En dicho discurso se mencionan las buenas relaciones que la República guarda con todas las potencias extranjeras y trata extensamente las diversas cuestiones interiores.

El presidente Sr. Pellegrini se declara absolutamente opuesto a toda nueva emisión de papel-monedas; propone que se haga una información seria para estudiar la situación real de los Bancos, y poder decidir de esta suerte la reorganización de dichos establecimientos sin intervención del gobierno, ó su liquidación.

Termina anunciando igualmente importantes modificaciones en la organización reentística, como consecuencia de la adopción de la moneda de plata como tipo de la unidad monetaria.

### Más vale así.

Valparaíso 10.—El atentado del día 7, conocido ya por anteriores telegramas, se atribuye a las sociedades secretas que emplean el sistema del terror é iba dirigido contra Viana, candidato a la presidencia, que resultó ileso.

### Soldados ahogados.

París 11.—Un despacho de Castres (departamento del Tarn) dice que cinco soldados del noveno cuerpo de artillería, que salieron ayer de paseo, trataron de atravesar el río Aout, y por efecto de la fuerza de la corriente, cayeron al agua.

El despacho añade, que a pesar de la prontitud con que acudieron otros soldados para socorrer a los ahogados, estos perecieron ahogados.

### Los obreros.

Bruselas 11.—La situación obrera en general parece hoy algo mejor.

En muchos distritos mineros se han reanudado los trabajos; pero la miseria es muy grande por efecto de las huelgas.

La federación del partido obrero celebró anoche una reunión, acordando en ella abrir suscripciones de socorros para los obreros que se hallan declarados en huelga, con objeto de que estos puedan persistir por más tiempo en su actitud.

Lieja 11.—Anoche se celebró en esta capital un meeting socialista, al que acudieron numerosos huelguistas.

Pronunciáronse varios discursos relatando la triste situación y miseria en que se encuentran los obreros.

Debido a esta situación, se cree que pronto volverán a reanudar el trabajo.

Bruselas 11.—Las noticias últimamente recibidas continúan acusando tranquilidad.



## Exposición de Pinturas

En el Palacio de Cristal del Parque de Madrid, donde sucesivamente hemos visto las más variadas Exposiciones, acaba de organizarse una de pinturas el Círculo de Bellas Artes, que ha de ser muy visitada cuando abandone el tiempo y el Retiro vuelva a tener la bulliciosa animación que le caracteriza en la época primavera.

La amenidad del sitio, el encanto de aquellas arboledas y el agradable aspecto que presenta el interior del Palacio, son factores importantes para el éxito del nuevo concurso artístico.

No vamos a discutir su importancia, porque es más modesta nuestra misión en estos momentos. Quédele para los maestros en el arte la delicada tarea de justipreciar su mérito. A nosotros, como simples cronistas, solo nos incumbe anunciar al público una novedad que ha de excitar su curiosidad de una manera preferente.

La Exposición, no obstante la severidad del Jurado admisor, es acaso la más numerosa de cuantas se han celebrado en aquel recinto. Los cuadros son pequeños; en su mayoría representan tipos y costumbres de nuestra tierra; los precios son moderados, y por todo esto, y por la bondad indiscutible de algunas obras, muchas pasarán a adornar con el tiempo los gabinetes de los verdaderos aficionados a las Bellas Artes.

En estos días se ultimaron en el Palacio de Cristal los últimos trabajos para la inauguración; el barnizado, esa última operación que entre nosotros reviste los caracteres de una fiesta de artistas, íntima y familiar, comenzó el sábado con mucha animación, y todo quedó, en fin, dispuesto para la solemne apertura del certamen, que se ha celebrado hoy.

Hé aquí una ligera revista de los cuadros más notables.

Empezaremos, en justo homenaje a la memoria de un insigne artista, citando un *Estudio*, de Fortuny. Es una media figura de viejo, pintada con aquella fogosidad y valentía geniales que caracterizan la factura del malogrado pintor catalán. La cabeza es admirable, y el estudio anatómico de aquel cuerpo demacrado y senil, uno de tantos modelos como formó el privilegiado pincel del autor de *La Vicaría*.

Sala es el colorista de siempre, un verdadero mágico del color. *La flor de estufa* es una rubia ideal, vestida con elegancia y llena de distinción.

La tela del traje está pintada de una manera magistral.

En el *Patio andaluz*, de Casto Plasencia, se reproducen una vez más, las alegres zambras populares de la tierra de María Santísima; hay allí animación, luz, alegría y color; y es en fin este cuadro digno en un todo de aquel inolvidable pintor.

El *Segoviano*, de Cecilio Plá, es un buen tipo, y el paisaje de Asturias, donde aparece en primer término una aldeana muy graciosa, tiene mucho sabor regional. El artista ha sabido interpretar muy acertadamente el aspecto de aquella pintoresca comarca, con su cielo brumoso, su vegetación lozana y sus casitas aéreas.

Con igual acierto ha manchado unas tablitas microscópicas Menéndez Pidal, sorprendiendo hermosos puntos de vista en el Puerto de Pajares, y Lhardy en sus cuadros *La ribera en San Esteban*, *Costa de Asturias*, *Pradera* y un *Hórreo*, completa la serie de brillantes cuadros inspirados ante la contemplación de aquella privilegiada naturaleza.

Alegres, sonrientes, con trozos de color bellísimo, son los *Paisajes* que presenta Campuzano, surcados por corrientes aguas, y animados con figuritas encantadoras. Carlos Pombo y Manrique de Lara también presentan buenos paisajes, género que abunda mucho en la nueva Exposición. Casimiro Sainz, cuyo magnífico cuadro *El nacimiento del Ebro* tanto llamó la atención en el certamen de Mayo último, presenta en esta ocasión varios, donde acredita otra vez más la firmeza de su pincel, que parece mentir a la obediencia a una inteligencia perturbada por la locura.

Sus cuadros figuran entre los mejores de la Exposición, y especialmente el que representa *Las riberas del Manzanares*, con sus casuchas, barracas, y afanosas lavanderas. También son muy notables *La vuelta del rebaño* y el inferior de un *Bosque*, por lo sombrío y misterioso, digna morada de todos los dioscellos que figuran en la mitología campestre.

Es muy gracioso el cuadro de Sorolla titulado *Que te comel* y aunque el colorido en general tiene poco que atar, el distinguido artista da muestra de lo que puede hacer, en algunos detalles de este mismo cuadro; por ejemplo, en unos almohadones que hay colocados sobre un sofá a la izquierda del espectador. Sin

embargo de lo apuntado, el cuadro resulta muy simpático y aceptable.

Martínez Abades llegará a ser un buen marino, y en algunos de los cuadros presentados muestra a veces lo que debe esperarse de sus excepcionales aptitudes. Pero es lástima que el único cuadro donde palpita una idea, un pensamiento hermoso, no haya sido ejecutado con el acierto con que fué concebido.

He aquí el asunto: en primer término se ve un pequeño bote tripulado por dos hombres; uno un marinero, el otro un emigrante. El bote se dirige hacia un vapor que se divisa en la distancia; y el emigrante, sentado en la popa de la lancha, procura, tapándose la cara con la mano, ocultar al marinero las lágrimas que brotan de sus ojos al alejarse del terruño patrio; es una triste página del negro poema de la emigración.

Jiménez Aranda coadyuva poderosamente a dar importancia al certamen con sus cuadros *En familia*, *Pequeña normanda* y *Los fumadores*. La composición y el dibujo de las figuras es magistral; pero en cuanto al color los inteligentes notan en estas obras algunos defectos. El cuadro titulado *En familia*, representa una sala con sillería encarnada donde hay muy naturalmente agrupadas cuatro figuras de mujer. Las caras están bañadas de reflejos rojos muy subidos que parecen provenir de los muebles, aunque el salón alumbrado por cuatro bujías no puede dar la intensidad de tono que ha dado el artista. Fuera de esto, el cuadro, como todos sus compañeros, es digno de los mayores elogios.

*La pequeña normanda* es una pescadorcita muy mona, colocada a contra luz y de muy buen efecto.

Otro de los acontecimientos de la Exposición son los cuadros de Cortina, pintor valenciano, eminente maestro de maestros. Ha fallecido no hace mucho tiempo, y hoy el público admira con justicia sus obras rindiéndole un homenaje póstumo.

El *San Francisco* es una figura admirablemente movida y llena de expresión, pues el rostro del taumaturgo dirigido al cielo en magistral escorzo, refleja todas las ansias del más exaltado misticismo.

Por otro estilo, son también notables diversos estudios de mujer, y en general todos los cuadros que llevan la firma del ilustre artista.

Entre los pintores jóvenes que más se distinguen figura Muñoz Lucena, cuyas obras *La fiesta de las palmas*, *Un chaparrón* y un estanque con patos, se ven con verdadero deleite.

No lejos de ellas hay una buena marina de Rafael Román, titulada *A tierra*, donde está muy bien observado el oleaje, y no menos bien la colocación del bote, que se zarandea en primer término.

Entre los cuadros sin pretensiones que existen esparcidos por las naves del Palacio de Cristal, hay uno que merece citarse por la buena casta de su colorido y porque revela la mano de un artista acostumbrado a estudiar la naturaleza. Nos referimos a una tablita del Sr. Torres, que representa parte de un claustro del histórico monasterio de Poblet. Parece ser recuerdo de una excursión artística, y está trabajado con mucho cariño.

Hay también cuadros notables de Araujo, Morera, Estéban, Moreno Carbonero, Hernández Nájera y otros muchos que sentimos no recordar en este momento.

En la sección de Escultura hay, entre otras, unas figuras de barro cocido, del escultor Murillo (D. Prudencio), distinguido y estudioso artista pensionado por la Diputación de Lérida, que luce en estos trabajos aptitudes poco comunes.

En resumen: la nueva Exposición es un alarde más de lo mucho que puede hacer la entusiasta Sociedad organizadora.

### Inauguración.

A pesar de haber estado todo el día amenazando lluvia y ser hoy el segundo día de carreras, se ha inaugurado la Exposición de Bellas Artes se ha celebrado con la brillantez de años anteriores.

Antes de la hora señalada, el Palacio de Cristal del Retiro, donde está instalado el concurso, se vio ocupado por gran número de bellas y elegantes damas, pintores, literatos y representantes de los principales periódicos de la corte.

El tránsito por el salón era poco menos que imposible.

Una banda militar amenizaba la fiesta. La entrada para el público empezará mañana, siendo el precio del billete 50 céntimos, y de dos pesetas los días de moda, que serán probablemente los viernes.

## AL MENUDEO

### Ahogado.

Ayer pereció ahogado en el estanque del jardín del duque de Alba el jardinero mayor, que durante algún tiempo venía prestando sus servicios en la casa.

Parece que ayer mañana salió de su casa a las cinco, y que desde entonces no le volvió a ver nadie hasta que por la tarde vieron flotar en las aguas su cadáver.

Se ignora si la muerte ha sido casual.

El juzgado entiende en el asunto.

### Brutalidad.

Telegrafían de San Sebastián que en Atan una mano criminal colocó en la casa del diputado provincial Sr. Dorronsoro un cartucho de dinamita. Afortunadamente, al estallar no ocasionó desgracias ni desperfectos de consideración.

### Tren detenido.

Según telegrama recibido en el ministerio de la Gobernación, el tren correo del Norte, número 13, se halla detenido entre las estaciones de Alsásua y Otzaurte, a consecuencia de un desprendimiento de tierras.

Por este motivo no hemos recibido hoy a tiempo el correo extranjero.

### El Rey D. Francisco.

Hoy, a las tres de la tarde, han salido en tren especial para Aranjuez, S. M. el Rey D. Francisco y S. A. la Infanta doña Isabel.

Es probable que el sábado próximo salga para Sanlúcar S. A. el Infante D. Antonio. La condesa de París ha tomado hoy el sud-exrés en El Escorial, para continuar su viaje a Francia e Inglaterra.

### La huelga en Bilbao.

Bilbao 10.—Puede considerarse terminada la cuestión obrera.

En el *meeting* celebrado a las cinco de la tarde en Ortuella, se acordó volver mañana al trabajo y desechar la idea de la huelga, por ser imposible la lucha en los actuales momentos.

Asistieron a esta reunión más de 4.000 trabajadores mineros.

### Los anarquistas de Barcelona.

Mientras la *Agencia Mencheta* y los correspondientes de *El Imparcial* dicen que estaban los presos mejor en el *Pelayo* que en la cárcel, el correspondiente de *El Liberal* telegrafía lo siguiente:

Barcelona 10.—He visitado esta tarde a los presos del *Pelayo* y *Reina Regente*, que anoche ingresaron en la cárcel.

Ocupan en ésta un espacioso cuarto de preferencia, duermen en camas y disponen de mesas con recado de escribir, pudiendo pasear por ancho corredor.

Están muy contentos, y convienen en que se hallan infinitamente mejor que en la escuadra.



### SEGUNDO DIA

Tiempo guason e incierto; temperatura agradable y viento fresco. Una magnífica tarde de carreras. A primera hora poca gente en las tribunas; la animación está circunscrita al exterior del Hipódromo, donde la gente se divierte como puede al son de las charangas, en los intermedios de las carreras.

Esta desanimación en las tribunas se explica fácilmente sabiendo como se sabía entre los aficionados que la primera carrera carceraria de interés por estar reducida a un *match* entre *Rubi* y *Culebrina* y haberse retirado del palenque el primero de los combatientes.

Así es que la Sociedad para evitar el mal efecto que produciría en el público la corrida de un solo caballo, dió principio a las carreras con exactitud matemática: a las tres y media en punto como rezaban los carteles.

Primera carrera.—Premio Trovador.—Premio de la Sociedad, 1.000 pesetas.

No ofreció ningún interés. De los dos caballos inscritos salió a la pista *Culebrina*, del vizconde de Irueste, recorriéndola en dos minutos y catorce segundos.

Segunda carrera.—Premio Tribunas.—Premio del ministerio de Fomento, 3.250 pesetas; 3.000 al primero y 250 al segundo.—Distancia, 1.800 metros.

Se retiraron de la pista dos de los caballos inscritos, y salen a la misma *Rosa*, de Fernán-Núñez; *Bubi*, de Villamejor; *Pall Mall*, de Fernán-Núñez; *Diana*, de Villamejor, y *Adeline*, de Belle Etoile, que avanzan muy iguales hasta las tribunas. En este punto se adelanta *Rosa*, siguiéndola inmediatamente *Bubi* y *Adeline*, y al llegar a la puerta toma el primer puesto este último; pero ya en el último tercio de la pista se adelanta definitivamente *Bubi* y mantiene gallardamente su puesto hasta la meta.

Se pagaron 40 reales por duro.

Tiempo, dos minutos y ocho segundos.

Tercera carrera.—Militar.—Premio de S. M. la Reina Regente: 2.000 pesetas al primero.—Distancia: 2.500 metros.

Ha resultado muy interesante y animada, acaso la más bonita de la tarde.

Se disputaban el premio *Asolanado*, del señor Casero, Húsares de Pavía; *Ciclon*, del Sr. Aguilar, cazadores de Victoria; *Alarico*, de la Escuela de equitación, montado por el Sr. Despujols, y *Tato*, de la comisión central de Remonta, ginetes el Sr. Goyeneche, de Artillería.

La carrera se componía de dos vueltas, y en la primera estuvo indeciso el triunfo entre los combatientes. De todas partes salían aclamaciones y aplausos; y por último, al finalizar la segunda vuelta, se adelantó *Tato*, en lucha muy reñida con *Ciclon*, a quien por fin saca buena distancia al llegar a la meta.

Ganó, pues, *Tato*, cabalgado por el primer teniente del 5.º divisionario de Artillería Sr. Goyeneche, a quien se le tributó una ovación.

¡Bien por los artilleros!

Cotización, 66 reales por duro.

Tiempo, tres minutos veinticinco segundos.

Cuarta carrera.—Premio Alfonso XII.—Premio de S. M. la Reina Regente 5.000 pesetas: 4.500 al primero y 500 al segundo.

Se dan buenas esta tarde, está también resultando muy animada.

Se disputan el premio seis caballos. En la primera vuelta fluctúa el triunfo entre *Diana*, de Fernán-Núñez, y *Rosina*, de Sobral. De vez en cuando *Jadrineta* consigue igualarse a estos, pero acaba por quedarse en tercer término.

Hasta el último momento no se comprende el resultado de la carrera, pues llegan casi

iguales *Ermilano* y *Rosina*. Esta consigue premio. *Ermilano* hizo buen segundo.

Cotización; 19 pesetas, por duro. Tiempo: 136 segundos.

En el intermedio de la cuarta a la quinta carrera dimos un paseo por la tribuna de gran circulación, que está muy animada, y ahí vimos los nombres de algunas de las distinguidas y elegantes damas que encontramos en nuestro camino.

Duquesa de Fernán-Núñez, Alba, Vistahermosa, Infanta; marquesas de Bermejo, de Manzanedo, López Bayo, Villamejor, Laguna Estelle; condesas de la Corzana, Vilana, Manuel, Belchite, Santa Coloma; señoritas de Rivero, Loring, Xiquena, Aguilera, Fontanar, Soriano, Gargoy y otras muchas.

Quinta carrera.—Handicap de consolación.—Premio 1.000 pesetas.—Distancia, 1.600 metros.

Toman parte los caballos que no han ganado los primeros premios, y luchan, pues, *Parnell* y *Rosini*, ganando el premio *Parnell*.

Cotización: 38 reales por duro. Tiempo: un minuto y tres segundos.

Sexta carrera.—Saltos.—Premio de la Sociedad: 1.250 pesetas: 1.000 al primero y 250 al segundo.

*Imallow*, de Villamejor, *Nordcap*, de Fernán-Núñez, y *Partenza*, de Castel Moncayo, unidos los caballos que luchan, salen muy iguales y saltan los obstáculos con ligereza.

En la segunda vuelta *Nordcap* cae, y guen los otros dos, ganando sin más incidentes *Partenza*.

*Imallow* hizo buen segundo. Cotización, 8'50 pesetas por duro.

Tiempo: cuatro minutos y cinco segundos.

En resumen: las carreras muy animadas y desfile brillantísimo. El sábado 30, tercer día de carreras.

ARVOR.

## EDICION DE LA NOCHE

### TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

### Los sucesos de Fournies.

Paris 10.—En la sala del Tivoli de los Meados se ha celebrado en la tarde de hoy un *meeting* boulangierista para protestar contra los sucesos de Fournies. Asistieron unas 1.700 personas, y los oradores pronunciaron los discursos de rigor, de tonos violentísimos, contra el gobierno. No se ha registrado, sin embargo, incidente alguno desagradable.

### Los ingleses en la India.

Londres 11.—Noticias que acaban de recibirse de Manipur (India) dan cuenta de un nuevo triunfo obtenido por las columnas expedicionarias contra los rebeldes de Manipur.

Añaden que el rajah de dicha población fue preso en el día de ayer, como igualmente los principales promovedores de los sucesos, excepto Sanaputty.

La tranquilidad ha quedado restablecida por completo.

### El cólera.

Calcuta 11.—En varios pueblos del campo del interior de la India registran varios casos de cólera de carácter benigno.

La epidemia causa también bastantes estragos entre las tropas de Kohima.

### En favor de los obreros.

Paris 11.—Se cree que a partir de la semana próxima la Cámara de diputados consagrará un día por semana al debate de las diversas proposiciones presentadas para mejorar la suerte de los trabajadores.

Muchas de estas proposiciones, sobre todo aquellas que tienen un carácter marcadamente socialista, serán desechadas.

### Debate futuro.

Londres 11.—Para mañana se espera una importante discusión en la Cámara de los Comunes sobre la prisión del diputado Decobain.

### El tratado con los Estados Unidos.

Londres 11.—Según noticias recibidas aquí hoy se firmará en Washington el convenio comercial entre España y los Estados Unidos.

El convenio no necesitará para su ratificación la aprobación de las Cámaras de ambos países, pues los gobiernos respectivos tenían previa autorización parlamentaria para celebrar dicho pacto internacional.

### Otra vez en huelga.

Bruselas 11.—Numerosos obreros de las minas telégraficas del distrito de Charlcroi se han declarado en huelga.

En cambio se ha reanudado el trabajo, aunque parcialmente, en muchas minas de Lieja.

### La Bolsa.

Paris 11.—La Bolsa sigue muy agitada. El exterior español abre con mucha firmeza para perder un entero; se repone de tres cuartos, para perder luego 50 céntimos.

La causa de esta baja se atribuye en gran parte a la situación del mercado de Londres, donde con motivo de la liquidación de hoy, se temen algunas quiebras.

En París inspiran también cierta desconfianza algunos especuladores que han tenido enormes pérdidas a causa del descenso de los valores portugueses.

Los fondos industriales se han resentido también mucho de la Bolsa de hoy, por la solidaridad que tienen entre sí los valores, figurando entre ellos las acciones de Riotinto.

### Crisis fiduciaria.

Lisboa 11 (1 tarde).—Se ha publicado un decreto concediendo un plazo de setenta días para el pago de todo vencimiento. Este decreto ha causado gran sensación.—Fabra.

CONGRESO.

Abierta la sesión de hoy 11, á las tres de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Danvila, se aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario. El Sr. D. José Cárdenas es el cargo de diputado el Sr. D. José Cárdenas del Castillo. Los Sres. Ballesteros y conde de las Almedras presentan documentos. El Sr. Lagasca apoya una proposición de que es tomada en consideración. El Sr. Calveton apoya igualmente otra proposición de ley que es también tomada en consideración. El Sr. Figueroa (D. Alvaro) desea saber cuál es el criterio del señor ministro de Gracia y Justicia sobre el derecho que asiste á los aspirantes á la judicatura para ser nombrados jueces municipales. El señor ministro de Gracia y Justicia contesta que á él no le corresponde el nombramiento de jueces municipales, y que ese derecho de los aspirantes á la judicatura está reformado por la ley adicional á la orgánica. Por lo demás, yo estoy dispuesto á ver siempre con simpatías todos los nombramientos que se hagan en esos aspirantes. El Sr. Figueroa rectifica y dice que los nombramientos de jueces municipales se hacen por influencia del ministro y de acuerdo con los gobernadores de provincias. El señor ministro de Gracia y Justicia, rectificando, insiste en sus anteriores argumentos. El Sr. Figueroa dice que no es exacto que el señor ministro ponga tal cuidado en las elecciones de que habla á favor de los aspirantes, toda vez que ha nombrado para dos secretarías de Audiencias á quienes no son aspirantes. El señor Presidente (Danvila) se opone á que el Sr. Figueroa siga por este camino, pues que no puede entrar en el fondo de la cuestión. Su señoría no puede rectificar hechos ó conceptos propios. El Sr. Figueroa: Señor presidente, rectifico hechos mencionados por el ministro. El señor Presidente: Sr. Figueroa, su señoría no puede rectificar así. Los ministros pueden hablar cuando quieran decir lo que quieren. (Rumores.) Esta es la diferencia que existe entre los ministros y los diputados. (Rumores.) El señor ministro de Gracia y Justicia dice que si el Sr. Figueroa quiere poder discutir ampliamente los nombramientos de esos dos secretarías, está dispuesto á contestar en el acta.

Este último no nos lo han explicado todavía los Sres. Nocedal ni Barrio y Mier. Dice que, sentado el Sr. Nocedal en el corazón de la mayoría, ha dirigido censuras al partido conservador que no eran para él, sino para el partido carlista, aunque no lo han nombrado, cometiendo con él una omisión de mayor insolencia. El Sr. Nocedal significa—dice—una rebeldía en la Iglesia, en el Estado, en todo. El Sr. Nocedal: Eso ya lo dijo el sábado el señor ministro de la Gobernación. El Sr. Sanchez Toca: Pero yo tengo mucho gusto en repetirlo. Sostiene que el Sr. Nocedal se encuentra en una lastimosa soledad, no solo en los Congresos católicos, sino en los políticos. Termina diciendo que el Sr. Nocedal ha disuelto al partido carlista. El Sr. Nocedal rectifica. Soy un difunto, pero no os asustéis, soy un difunto que no deja vivir á nadie, que en todas partes está agitando y moviendo todo. Antes de seguir hablando quiero fijar un deber de gratitud. Tengo por el señor ministro de la Gobernación una especial simpatía por su talento, por las discusiones que juntos sostuvimos en la Universidad, y mucha mayor es mi simpatía desde anteaer cuando le oí declarar-me muerto. No se ofenda el Sr. Sanchez Toca si prescindo de su discurso, que se ha reducido á funcionar de Maquiavelo; pero no se engañe, porque todos hemos echado ya los dientes. El Sr. Toca solo se ha propuesto repetir lo dicho por su jefe el Sr. Silvela, y llamarme á mí envidioso. Cuando, Sr. Toca, he pretendido yo que me den, no digo ya un ministerio, ni siquiera una subsecretaría? (Grandes risas.) Y no digo más de esto. Del Sr. Arrazola me dió lástima el otro día: estaba S. S. pálido (risas). ¡Qué mal rato debió pasar S. S. I! (Grandes risas.) Aquí manifestó el Sr. Arrazola que los mandaban al banco de la comisión obligados á decir á la faz del país que no eran más que unos pobres liberales conservadores. (Muy bien, muy bien en las tribunas.) El señor Presidente: Orden en las tribunas. El Sr. Nocedal: El señor ministro de la Gobernación solo les dijo que los principios que yo defendiendo estaban muertos á la entrada en el poder del partido conservador. Bien se os puede decir lo que Sancho á su mujer: «Si buenas insulas os dan, buenos azotes os cuesta.» El Sr. Arrazola, decía, combatimos los principios católicos antes del año 76; pero despues de publicada la Constitución no los podemos sostener; señores liberales y republicanos, para estos señores hay dos naturalezas, una para cuando manda el Sr. Cánovas y otra para cuando manda el Sr. Sagasta. Todo se pega menos la hermosura al señor Arrazola (Grandes risas); porque el Sr. Arrazola tiene que agradecer poco á Dios físicamente. El Sr. Arrazola dijo que en un libro del señor Ortí y Lara se decía que no se debía saldar á los herejes. Ese texto no es del Sr. Ortí y Lara, sino de San Juan apóstol, y añadió: «ni comais con ellos.» (Grandes risas.) Lo que yo digo y sostengo es que ese partido, el partido y el gobierno, está dejado de la mano de Dios. El Sr. Arrazola decía que se crearan escuelas, que se organizaran Congresos católicos para levantar el espíritu religioso. Eso es lo que están haciendo ahí los señores mestizos, aconsejando al gobierno que no debe venir aquí nadie que no sea católico ni que no jure los Santos Evangelios. Esos señores que no quieren que el gobierno sea evangelista, y ellos lo son del paño, me preguntaban si yo entendía que el ser liberal impide ser católico. Nada de eso; estimo que en muchos casos puede ser una necesidad que un católico forme parte de un gobierno liberal. Cree S. S. que el Sr. Sagasta es menos católico que los que se sientan en el banco de la comisión? Da lectura á algunos párrafos de una pastoral del Obispo de Salamanca al dirigir una consulta á monseñor Rampolla, donde se trata de quienes son católicos y quienes no lo son. Allí se dice que los gobiernos liberales serán católicos siempre que respeten y sostengan los principios fundamentales de la Iglesia. Dígame, Sr. Arrazola—exclama—al ingresar su señoría en el partido conservador, ¿le presentó su programita al Sr. Cánovas del Castillo? Y vamos con el señor ministro de la Gobernación. El Sr. Cánovas del Castillo, con su fanatismo liberal, contrasta el hielo del Sr. Silvela. El Sr. Cánovas, que no dejó hablar al señor ministro de Fomento para que no lo echara á perder, manifestó despues que él no había atacado á los fueros. El Sr. Silvela dijo que mi discurso fué como un cohete, y que yo estaba muerto; pero sin duda lo dicho por mí debió picarle bastante. El Sr. Silvela habló de suscripciones á El Siglo Futuro. ¿No conoce su señoría que eso no está bien más que en el calor de la improvisación? Hasta ahora, Sr. Silvela, yo no he pedido ni por acaso embajadas, ni secretarías, ni nada, por más que creo que si me acercara á su señoría algo sacaría. No he querido conservar en la memoria lo manifestado por su señoría respecto á lo dicho en un periódico por un fray Tomás, Obispo de Salamanca. El Sr. Silvela: D. Tomás es el Obispo de Gerona: esto se publicó en La Bepa, periódico carlista. El Sr. Nocedal: No conozco ese periódico. Yo no niego que hay católicos capaces de todo, porque un maestro de la escuela nos decía esto todos los días. Lee otros textos referentes á la manera de entender el liberalismo los católicos. Voy á hacer ahora una rectificación que me tienen que agradecer los señores de esta tribuna (se refiere á la de la prensa). Soy periodista, y como tal, tengo que salir á su defensa. El señor ministro de la Gobernación leyó un soneto, y yo niego que su señoría respete la propiedad literaria, y cuando diga gracias de este género, ponga al pie el nombre del autor. Esta gracia, es decir, la gracia de esa cita, es de la propiedad esclusiva del Sr. D. Federi-

co Balart, que la aplicó en uno de sus artículos de Los lunes de El Imparcial. He tenido la honra de hacer que el señor presidente del Consejo de ministros, el presidente de la Academia de la Historia, se contradiga en lo referente al hecho de la bofetada á Calomarde, que dijo era falso. Da lectura á una pragmática del rey D. Felipe IV, publicada en la Historia de las Españas por el Sr. D. Gonzalo de Cespedes, en la que se dice que antes de entrar en los destinos públicos los hombres se les exigía una especie de inventario de sus bienes. El Sr. Santa Olalla: ¡Buena gente debía ser aquella! El Sr. Nocedal: Yo ya sé, señor diputado que me ha interrumpido, que en aquella época había ministros ladrones: D. Rodrigo Calderon lo era; pero por ladrón lo ahorcaron. ¿Cuándo ha visto su señoría que esto suceda aquí? (Grandes risas.) Voy á concluir; pero antes dejarme salir de esta atmósfera hermosísima, purísima, y volviendo al Sr. Arrazola, voy á citarle un texto del señor Obispo de Salamanca que dijo en el Senado, sentando que aquello que ya se tiene, por lo menos se respete. Eso digo yo: estimo que el art. 11 de la Constitución debe anularse; pero una vez que esto no se haga, pido que se respete lo que en él se dice. El Sr. Sanchez Toca ha dicho que yo no estoy aquí bien colocado. Es verdad, Sr. Sanchez Toca; yo no estoy bien aquí, porque todo cuanto me rodea es de otro mundo. Lo que no está bien colocado es ese crucifijo al lado de los Sacramentos, por el que pasan todos los días prometiendo los diputados, sin saber si son en realidad católicos. El Sr. Santa Olalla: S. S. lo hizo. El Sr. Nocedal: Pero yo estimo que lo que se promete es el exacto cumplimiento de los deberes de diputado. Yo le voy á recordar al Sr. Silvela las últimas palabras de dos ex ministros amigos de S. S. que no quisieron dejar este mundo sin declarar antes que se arrepentían de haber firmado el art. 11 de la Constitución. Creo que no necesito manifestaros que me refiero á los señores Torenó y Antequera. Por otra parte ahí estáis colocados en el banco azul al lado de un ministro que es mason, el hermano Barceló, es decir, el señor ministro de Marina. Rectifican los Sres. Arrozola y Silvela, y se levanta la sesión.

SENADO.

Abierta la sesión de hoy 11 de Mayo, á las tres de la tarde, bajo la presidencia del señor Martínez Campos, se lee y aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario. Reforma electoral en Cuba y Puerto-Rico. El señor ministro de Ultramar da lectura á un proyecto de ley de reforma electoral en las Antillas. Fundaciones de enseñanza. El señor ministro de Fomento da lectura á otro proyecto de ley sobre fundaciones de enseñanza. Leyó despues otro proyecto creando un hospital clínico con destino á la enseñanza, agregado á la Universidad Central. El Sr. Ruiz (D. Jacinto María) pide varios expedientes del Ministerio de Hacienda y el relativo á las distintas emisiones de billetes efectuadas desde su fundación por el Banco de España. Reparación de templos. El señor Obispo de Salamanca recuerda que la minoría conservadora ofreció desde la oposición que aumentaría el capítulo de los presupuestos referente á reparación de templos, extrañándose de que en el presupuesto de Gracia y Justicia que ha recibido no figure aquel aumento, lo cual prueba un cambio de opiniones en el partido conservador desde que está en el poder. Ruega por tanto al señor ministro de Gracia y Justicia que tenga en cuenta sus indicaciones para cuando se discutan los presupuestos. El señor ministro de Ultramar ofrece poner en conocimiento de su compañero el ruego del señor obispo de Salamanca, anticipando por su cuenta los buenos propósitos del gobierno en aumentar, en cuanto lo permita la angustiosa situación del Tesoro, las cantidades que se consignaban en el presupuesto para reparación de templos. El señor baron de Covadonga ruega al ministro de la Guerra que aumente en el proyecto la dotación de la fábrica de armas de Oviedo y que se practique en ella la reforma que se intenta en el armamento. Bienes de las comunidades religiosas en Filipinas. El Sr. Merelo esplana una interpelación al ministro de Ultramar, censurando en su detenido discurso la real orden de 4 de Diciembre del año anterior, por la cual se deroga otra real orden de 1844 y se faculta á las comunidades religiosas de Filipinas para disponer libremente de la enagenación de sus bienes. El señor ministro de Ultramar contesta al Sr. Merelo en un extenso discurso, manifestando que la real orden de 4 de Diciembre no es otra cosa que el restablecimiento y aclaración de lo que previenen los cánones y las vigentes leyes de Indias. Se suspende el debate. ORDEN DEL DIA. Se aprueba un dictamen de ferro-carril, y se levanta la sesión. Huelga en Madrid. Esta mañana han dejado de entrar algunos obreros en la fundición de hierro del paseo de Santa María de la Cabeza, presentándose algunas parejas de la Guardia civil para evitar coacciones. Esta tarde á las seis media se han reunido los constructores de carruajes para tratar de las condiciones que piden los obreros. El distrito de Palacio. En este distrito todavía hoy había dudas entre bastantes electores sobre si había triunfado el liberal Sr. Mejía ó el conservador Sr. Alderete. Segun los liberales, el primero tiene 67 votos de mayoría; segun los conservadores, tiene el segundo 37 de mayoría. A todo esto, los liberales están todavía esperando el certificado de cinco secciones.

En Cartagena, Cartagena 11 (2 tarde.)

Director CORREO. Verificadas las elecciones para la renovación de 23 concejales, de los datos hasta ahora recogidos, dan ya el triunfo á nueve liberales. Telegrafiaré el resultado total de la elección. —El correspondal. El señor marqués de Barzanallana se encuentra hoy mejor. Se encuentra enferma de gavedad la señora marquesa de Valdivia, madre política del senador Sr. Osorio. Los bañiles de Barcelona. Barcelona 11 (12 mañana). Director CORREO. En el meeting de bañiles se ha perseverado en la huelga, acordándose además recoger las herramientas de las obras y pasear por las Ramblas en grupos menores de 19 personas.—Mencheta. Suspension de obras. Barcelona 11 (3:40 tarde).—Urgente. Director CORREO. Efecto de las coacciones se han suspendido los trabajos en las obras. En la casa de El Noticiero, en el palacio Real y en el Panteon de Catalanes Ilustres, trabajan solo la mitad de los obreros.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA.

Continúa hoy, como ayer, y continuará por algunos días, como es natural, comentándose el resultado de las elecciones municipales; que nosotros estamos bien lejos de apreciar como un aumento estable de fuerzas republicanas; pero que si acusa de parte de estas fuerzas el propósito de aliarse y juntarse, no obstante los distintos puntos de vista en esta cuestión, de sus jefes; como acusa asimismo dicho resultado, flojedad y desorganización entre los monárquicos, punto de vista muy importante en toda clase de batallas, porque se vence no tanto por el número como por la fé y la disciplina de los ejércitos. Así, por ejemplo, en Madrid, habiendo votado los monárquicos en bastante mayor número —y eso que han votado pocos—que los republicanos, resulta que éstos han obtenido una ventaja, sin duda alguna, lisonjera para su amor propio. Rara es la capital en que los monárquicos de todos los matices no estén divididos en varias fracciones y devorados por insanos odios, mientras que los republicanos se han presentado en casi todas partes en legión apretada, no obstante que sus caudillos andan bien distanciados los unos de los otros. Aparte de esto, han tenido una ventaja los republicanos, que es de esperar sea transitoria, pero que han utilizado grandemente en la pasada reciente lucha. Como sino fuera bastante la decepcion sembrada por la crisis de Julio; todavía en una de las últimas sesiones del Congreso, el Sr. Cánovas ha venido á explicar las últimas crisis, por los antojos y cambios de opinion del general Martínez Campos; explicación que tenía que producir el mayor escepticismo entre los monárquicos, y un gran ardor entre los republicanos; pues en ventaja y favor de estos redundaba la tal explicación. Se explica por todo esto, y por el mal ejemplo de las disidencias en el seno de los respectivos partidos monárquicos, y en parte, por el poco acierto en la designación de candidatos en varios sitios, el ardimento de los republicanos, como es un corolario lógico del advenimiento prematuro de los conservadores, y por la forma desgraciada en que vinieron, que los republicanos se hayan unido, lo cual nadie podía columbrar cuando mandaban los liberales. El proyecto de reforma electoral leído hoy en el Senado por el ministro de Ultramar, es una reproducción del presentado por los liberales en las anteriores Cortes, sobre la base de los diez pesos para ser elector y la exclusion de los voluntarios. De los dos proyectos de que hablamos en el Extracto de la sesión del Senado, el más importante es el que se contrae, á la facultad que se otorga á los establecimientos de enseñanza, en armonía con los preceptos del Código civil, de adquirir bienes raíces; si bien limitando la adquisición á lo estrictamente necesario para su sostenimiento, y obligando á dichos establecimientos á invertir lo sobrante, si lo hubiera, en papel del Estado. Además, se somete á las fundaciones de enseñanza á la inspección y vigilancia oficiales. En el Congreso ha contestado esta tarde con mucha gracia el Sr. Nocedal á los Sres. Silvela, Sanchez Toca y Arrazola. Y en el Senado ha principiado la interpelación del Sr. Merelo sobre la facultad concedida por el gobierno á las corporaciones religiosas de Filipinas para vender sus propiedades.

Crónica de espectáculos

Príncipe Alfonso. Hoy lunes, por beneficio de la señorita Muñoz, se cantarán Los amantes de Teruel. El miércoles se dará para la primera función del nuevo abono, turno impar, la tercera representación de Aida. El nuevo abono será por 12 funciones. Se cantarán las óperas Aida, Carmen, Hugonotes y Lohengrin, y una nueva en un acto de un reputado compositor español. El nuevo abono se cerrará el miércoles 13, á la una de la tarde. Apolo. Pasado mañana miércoles se verificará en este teatro el beneficio de la primera tiple cómica Luisa Campos. El programa de la función será variadísimo, y esto, unido á las muchas simpatías que el público tiene por tan simpática actriz, hace presumir que la demanda de localidades será extraordinaria.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 11 DE MAYO

Table with columns for FONDO PUBLICOS, Ultimos precios, and various financial instruments like 4 p. 100 int. c., Id. tit. pequeños, etc.

Cambios sobre el extranjero.

París, á la vista, 5'95 por 100, beneficio al papel. París, á 8 div., 4'95 por 100, beneficio al papel. Londres, á la vista, libra esterlina, 26'70 pesetas.

Aspecto de la Bolsa.

Los fondos con mejor tendencia. El movimiento de la contratacion ha sido extraordinario. Aunque es imposible conocer en un momento dado el curso de los cambios, porque sus oscilaciones son tantas y tan variadas, desde luego se vé que los fondos van adquiriendo ventaja y recuperando una parte del quebranto sufrido en la semana anterior.

ha sido más intensa que en las operaciones á plazo, llegando á ser la doble á fin de este mes de un cuartillo por ciento.

Dentro de la hora oficial las oscilaciones han sido importantes en la contratacion á fecha. Y es de notar especialmente el gran número de contratos al contado sobre el 4 por 100 exterior, ganando su cambio en el curso de las operaciones oficiales más de medio por ciento.

Como resumen del extraordinario número de cambios hoy publicados indicaremos los siguientes. El 4 por 100 interior al contado comenzó á 75'75 y ha seguido sin oscilaciones hasta 76'10; al terminar la Bolsa oficial se indica como corriente el cambio de 76 por 100.

A fin de mes; desde 75'60 bajó á 75'40 y se elevó despues hasta 75'80 quedando á 75'75. Primas de 40 céntimos á 76'20 y 40, y de medio por 100 á 76'25 á fin del corriente.

El 4 por 100 exterior al contado, desde 76'50 á 76'35 subiendo despues hasta 77'10, y terminando á 77 por 100.

La Deuda amortizable al 4 por 100 á 88'45 y 50.

Los billetes de Cuba de 1886, á 103'40 y 45. Los de 1890, de 77'50 á 75.

Las sisas del Ayuntamiento de Madrid, á 47 por 100.

Eas acciones del Banco de España, á 423 y 422'50.

Las de tabacos, á 88 por 100.

000'00.—Cuba, 1886, 495'00.—Id. 1890, 469'00.—Ric Tinto, 548'00.—Tharsis, 143'00.—Panama, 00'00.—Lombardo, 000'00.—Cape Coper, 83'00.—Empréstito francés, 00'00.—Alpinos, 211'00.

Cotizacion de Barcelona. Barcelona 11 (10'10 m.).—Interior, 75'30.—Id. próximo, 00'00.—Exterior, 76'33.—Id. próximo, 00'00.—Amortizable, 00'00.—Cuba 1886, 103'12.—Id. 1890, 97'12.—Nortes, 65'40.—Id. próximo, 00'00.—Colonial, 155'20.—Idem próximo, 00'00.—Francias, 42'25.—Id. próximo, 00'00.—Orensés, 15'90.—Id. próximo, 00'00.—Almansas, 140'00.—Id. próximo, 000'00.—Conocido París fin Mayo, 72'00.—MARQUILLÓ.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Paris 11.—Apertura de la Bolsa de hoy.—4 por 100 exterior español, 72'81, 71'75, 72'50 72'25 y 72'06.

Londres 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72'12 y 71'50.

La «Gaceta».

Fomento.

Real órden disponiendo que la plaza de ayudante numerario de la clase de dibujo elemental de figura, vacante en la Escuela de Bellas Artes de Cádiz, se provea por concurso entre artistas que hubieren obtenido primero, segundo y hasta tercer premio en Exposicion nacional ó universal.

—Idem disponiendo que la plaza de ayudante numerario de la clase de dibujo de figura, seccion de noche, vacante en la Escuela provincial de Bellas Artes de Valencia, se provea por oposicion conforme á lo dispuesto en el artículo 5.º del real decreto de 13 de Febrero de 1880.

CULTOS.

Santo de mañana.—Santo Domingo de la Calzada.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia, donde si-

gue la novena de Su Titular: por la mañana, á las 10, Sr. Corrales, y por la tarde, en los ejercicios, Sr. Corrales, predicando el Sr. Farías.

En San Andrés de los Flamencos continúa el Mes de María, predicando el Sr. Farías.

En San Andrés id., siendo orador D. Luis Fernandez.

En San Justo continúa la novena de Santa Librada y San Pascual Bailon, predicando el señor cura.

En San Ginés continúan los ejercicios del Mes de María, predicando á las seis el señor Sarmiento.

En San Antonio de los Alemanes se celebrarán cultos á Su Titular como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat, San Andrés ó en las Escuelas Pías de San Fernando ó la de Capaca vana en Jesús.

Espectáculos para MAÑANA.

Príncipe Alfonso.—Compañía de ópera italiana.—No hay funcion.

Zarzuela.—A las 9.—El rey que rabió.

Apolo.—A las 8 3/4.—El señor Luis el Tumbón ó despacho de huevos frescos.—A las 9 3/4.—El meson del Sevillano.—A las 10 3/4.—La casa de oso ó el tendero de comestibles.—A las 11 3/4.—El señor Luis el Tumbón ó despacho de huevos frescos.

Romea.—A las 8 3/4.—El Sanson de Alfojaron.—A las 9 1/2.—Dos tiros de un pájaro.—A las 10 1/2.—El capitán Botallon.—A las 11 1/2.—El hijo del leñador.—Baile.

Gran Circo de Parish.—A las 9.—Gran suceso.—La notabilísima Virginia Aragon y los clowns Pepino y Tonino.

Gran Circo de Colon.—A las 8 3/4.—Gran funcion de ejercicios gimnásticos, cómicos y acrobáticos y la pantomima acuática de gran espectáculo dirigida por M. Reddish.—Entrada general, 50 céntimos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

REUMA

PILDORAS ANTIREUMÁTICAS AUDET.

Remedio científico, inofensivo, tónico y antiséptico. De resultados absolutamente seguros en todos los casos. Acallan la agudeza de los dolores y curan la diatésis reumática. Produce asimismo efectos admirables en el reumatismo febril. El que se cure con este medicamento resistirá tranquilamente los frios rigurosos y los más bruscos cambios de tiempo.

CONSULTA DE 12 Á 2

ESTÓMAGO

EL ESTOMACAL ROBIN

cura los padecimientos de esta entraña; calma los dolores, neutraliza gases y acideces; corrige las malas digestiones; entona, alegra y vivifica; regulariza los cursos y despierta el apetito. Médicos especialistas aseguran que este ESTOMACAL es el único inofensivo y bueno para curar las dispepsias y las digestiones difíciles. 3 ptas. en las boticas y droguerías. Se remite por correo pidiendo al Dr. Audet, Saucó, 13, Madrid. Consulta de 12 á 2.

VENÉREO

SIFILIS HERPES Y GRAN FLUJO. EL VO es el ANTISEPTIS

AUDET, que destruye los microbios que son causa de las enfermedades infecciosas; el herpes, la sífilis, los flujos blenorragicos del hombre y blanco de las señoras, las enfermedades de la piel y ulceraciones venéreas, se curan cómodamente con este científico remedio. Resultado á las 24 horas.—2 ptas. en boticas y droguerías.—Consultas y pedidos al DR. AUDET, Saucó, 13, Madrid. Consulta de 12 á 2.

LA EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Y TODAS LAS AFECCIONES NERVIOSAS EN GENERAL se curan radicalmente con las pastillas antiepilépticas DE OCHOA.

EL VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER



MEDALLA DE ORO en la Exposicion Universal de Barcelona.

NO TIENE RIVAL, para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud.

A LOS QUE PADEGEN DEL ESTOMAGO Doble magnesia incolorada, antibiliosa y efervescente de R. Hernandez.—Usada como explica la instruccion, se combaten las gastralgias, ácidos, mareos, vomitos y cualquier perturbacion del estómago.—Precio: 1'50 y 2'50 pesetas frasco.—Depósito: Madrid, calle Mayor, 27 y 29, farmacia.

EL DUQUE DE ALCIRA DE D. RAMON DE NAVARETE Segunda edicion Se vende á TRES pesetas en las oficinas de La España Editorial, calle de Mendizábal, núm. 34, hotel; en la librería de Pé, Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

LOS MEJORES GUANTES que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Especialidad de la casa: el guante negro. 3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

Table with columns for Tarifas de precios de suscripcion al año and various rates for different types of subscriptions.

Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30 y 32, papel para envolver.

COMPETENCIA CON LAS MEJORES MARCAS EXTRAÑERAS. ABSOLUTA PUREZA Y ELABORACION ESMERADA. HUELVA MOGUER

GUÍA COMERCIAL DE MADRID PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (C. BAILLY-BAILLIERE) Edicion corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernacion.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.

PERLAS del JAPON Fuera de Concurso en la Exposicion Universal Paris 1878 Medallas de Oro y de Plata en varias Exposiciones. PARIS A. CHAPU

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes 3 industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. Envía gratis tarifas de precios á las personas que las pidan. OFICINAS: ALCALÁ 6 Y 8.—MADRID

REALIZACION DE TODOS LOS GÉNEROS DE LA CAMISERIA DE OLAVE GUANTES DE SUECIA A UNA CINCUENTA EL PAR SOMBRILLAS Y EN TOUT-CAS, DESDE CINCO PSETAS CORBATAS DESDE UNA PSETA Pañuelos, medias, calcetines, 40 por ciento de rebaja PRECIOS FIJOS—II, PRINCIPE, 41

Vinagre Superior de TOCADOR Agua de Botot

PANECITOS MEDIA NOCHE Gran éxito en la confiteria y reposteria HIDALGO SOBRINO DE GUINEA 9, BARQUILLO, 9 Teléfono 4.074

Bujías y Cerillas buenas y económicas? Caballero de Gracia, 21, papelería.

VENTA El día 16 del actual, á las once de su mañana, ante el Notario señor Castañeda, Puencarral, números 39 y 41, se vende en subasta voluntaria la casa calle del Ave María, núm. 8 moderno de esta capital, bajo el tipo de 60.000 pesetas. Los títulos y condiciones estarán de manifiesto en dicha notaría todos los dias laborables, desde las diez hasta la una de la tarde.

PIANO vertical inglés; se vende muy barato, Calle de Alfonso XII, Escuela de Ingenieros de Caminos, piso 2.º derecha.

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España, Ultramar y extranjero VENTAJAS POSITIVAS para los señores anunciantes SE PROPORCIONAN diferentes medios de anunciar ROLDÓS Y COMPAÑIA BARCELONA calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestro interés. Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. OFICINAS: Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

Tiror del Abadía de Chéleme Fabricada con aguardiente de Coñac es el mejor y más digestivo de las tirores de mesa. Pídanse en los mejores cafes y ultramarinos vinos y liciores. SE VENDE PAPEL por mayor, en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30.

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI Esta obra, que forma los volúmenes 144, 45 y 46 de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías al precio de pesetas 6 en rústica y pesetas 7'50 en tela, con una bonita plancha de stilo del Renacimiento.

LA PETITE GIRONDE es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripcion cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.